



# În economie — mobilizare exemplară pentru îndeplinirea programului de producție suplimentară

## LA ÎNTEPRINDEREA „ELECTROMOTOR“ DIN TIMȘOARA

În prim-planul atenției generale din această importantă unitate timșoreană se situează exportul a cărui pondere (peste 70 la sută) în- portanță suscită eforturile întregului colectiv. Într-o acerbă competiție pe piața mondială (caci produsele întreprinderii au pătruns în peste 40 de țări de pe toate continentele), motoarele românești realizate aici câștigă tot mai mult teren, distingându-se prin parametri tehnici la nivelul celor mai înalți atârn de firmele de tradiție, cit și prin calitatea producției. Raportându-se în permanentă numai la rezultatele acestora, adică la cei mai înalți specialiști „Electromotor“-ului dau dovadă de un imens potențial creator — efect al unei exemplare pregătiri profesionale — propunând soluții originale, convingătoare, conforme cerințelor partenerilor externi.

Intr-o cursă contra-cronometrului pentru performanțe tehnice, liniile se remarcă prin participarea lor largă, de substanță. Sînt, în acest sens, remarcă directorul unității, Dorin Goan, o serie de elemente merite subliniate în viața de către tehnici tineri, destoinice, în toate compartimentele de creație, acestora revenindu-le misiunea și responsabilitatea de a concepe în totalitate produse destinate exportului în seri mari. În plus, numeroase obiective de muncă, dintre cele angajate planar în activitatea de producție pentru export, sînt conduse cu competență de tineri, factori dinamizatori ai procesului de fabricație și bun organizatori. În acest colectiv, de exemplu, s-a trecut la restructurarea unor produse în scopul obținerii unor economii de materii prime și materiale, fără a diminua însă performanțele produselor. După motoarele monofazate, s-a început și reîndrearea aproape în întregime

a celor trifazate. Unul dintre acestea, de pildă, a fost restructurat de aproape 10 ori, ajungînd de la o greutate de 7,2 kilograme la 6 kilograme, parametrii lui tehnici fiind net superiori celui inițial și fiind, de asemenea, deasupra celor atîrn de firmele din Italia, Japonia, Bulgaria, firme cu vechi stagi în acest domeniu. Este și motivul pentru care acest tip de motor că de altfel și altele realizate aici au înțeles roșii, cîștigînd piețe internaționale și aducînd contracte suplimentare pentru unitate.

Să mai reținem și diversificarea fabricației de motoare speciale în serie mică sau unicat, acolo unde receptivitatea

realiza, în serie mare, aceste 3 tipuri de motoare specifice. Succes notabil, mai ales că el reprezintă rodul creației unui colectiv de tineri condus de Stere Simac și Gheorghe Gozan, doi ingineri de mare perspectivă, care se afirmă, cu curaj și cu vigoare, prin produse competitive pe cele mai pretentioase piețe. Poate, totuși, amăgirea cea mai elocventă a prezentei unități în perimetrul creației tehnico-științifice o oferă noua sesiune de comunicări organizată de Comitetul U.T.C. din întreprindere (afiată la 111-a ediție), marcată prin lucrări de o deosebită valoare, originalitate și aplicabilitate practică, contribuții efective

tori în domeniu. Numai în acest fel se poate menține și depăși nivelul producției realizate la parametri tehnici înalți cu cei din lume (atîngînd un procent de peste 85 la sută).

Convingerea conducerii întreprinderii a interlocutorilor mai este că doar fiind marea în față, păstrîndu-și un loc în ierarhia mondială, respectîndu-și firma, poți să rezisti pe piața externă. Iată de ce, printre altele, în întreprindere s-a dezlănțat o vastă operațiune de modernizare a producției. Principalele direcții de acțiune în acest sens au fost deja conturate, înfrun- du-și cu hotărîre la concretizarea lor. Ele vizează mecanizarea prelucrărilor, a bobinajului, îmbunătățirea trans-

trii axele și rotoarele motoarelor electrice.

Am reținut, dintre noutățile tehnice imediate — pregătite cu atenție și responsabilitate de către cei de aici — și introducerea procedurii tehnologice de sudare prin presiune a carcaselor de tablă la diverse tipuri de motoare, prelucrarea prin copiere a formelor de coșurile și a martrilor de presat și încercat mase plastice, placarea conductelor de arșit, debitarea zig-zag, executarea axelor cu diametre între 40-75 mm prin forfecare, fără adaos de prelucrare și de împănare prin sculare cu rășini indiene la motoarele din gabaritul 160-200. Totodată, se prevede dotarea magazinelor de materii prime cu termale, pentru o scutire pe calculul și stocurilor, evidența contractelor și a livrărilor. În plus, prin dotarea întreprinderii cu masini-agregate, prin prelucrarea repetelor pentru cutii și capace de borne pe prese automate cu transfer și utilizarea robotilor, prin informatizarea întregului proces productiv, inclusiv a controlului tehnic de calitate, unitatea își va îmbunătăți radical randamentul de utilizare a capacităților și utilajelor existente. Remarcabil în se pare, totodată, gradul ridicat de dotare a întreprinderii prin autoutilare, o nouă dovadă a priceperii celor de aici.

Asadar, într-o generoasă concepție, la producție de vîrf, tehnici și organizatori de vîrf! Motiv pentru care opțiunile viitoare ale specialiștilor se opresc la electrizare, robotizare și automatizare, calculatoare cîștigînd teren în supraveghearea și conducerea operativă a producției, proiectarea constructivă și tehnologică asistată. Programe, evident ambițioase, dar în concordanță cu aspirațiile de progres ale acestui harnic colectiv de muncă, cu cerințele economiei naționale și ale pieței externe de motoare electrice.

GHEORGHE CRIȘAN

## „In competiția exportului să te afli permanent în frunte“

celor de la „Electromotor“ la pretențiile partenerilor de peste hotare se dovedeste de bun augur în menținerea și consolidarea unor relații contractuale foarte utile. Un fapt deosebit de recent în acest domeniu este înțelegerea înțelegerea a directorului unității despre apărut muncii crescînd al tinerilor la îmbunătățirea procesului productiv, la introducerea necondiționată a noului în toate sectoarele. E vorba de răsunul unui partener străin care atestă trecerea cu succes a probelor tehnice specifice pentru această plată de către 3 tipuri de motoare monofazate pentru acționari speciale produse la „Electromotor“, România fiind prima țară socialistă din lume care va

la creșterea calității produselor, atîngerea unor performanțe de vîrf și eficiențiarizarea întregului proces de fabricație. În cele 3 secțiuni-magazin și aparate electrice și tehnologice, utilaje și echipamente folosite în fabricația masinilor electrice și roboti și manipulatori; echipamentelor utilizate în industria electrotehnică — regăsim, după cum afirmă și Anton Trif, secretarul Comitetului U.T.C., o parte din problemele rezolvate cu competență de către tinerii specialiști ai unității. Toma Doardea, Petru Brad, Gheorghe Gozan, Rudolf Eisler, Hedi Schön, Stere Simac, Dorin Olariu, Vasile Tanvula, Viorel Mihoc sînt doar cîțiva dintre inginerii tineri care reprezintă deja „nume cunoscute“ între cei mai renumiți cercetă-

portului interoperațional, mecanizarea operațiilor de împănare și vopsire și robotizarea unor procese. Să remarcăm, totodată, că în aceste zile a intrat în probe tehnologice la „Electromotor“ prima linie flexibilă robotizată din țară destinată prelucrării ansamblurilor pentru motoarele electrice, ceea ce constituie un succes de seamă al industriei timșorene și românești, implicînd, evident, importante sporuri ale productivității muncii (de aproape 350 la sută). Liniile este compusă din trei celule flexibile conduse cu ajutorul unui calculator de proces ce permite automatizarea completă a operațiilor de alimentare, execuție și evacuare a reperelor pen-

## Acțiuni susținute pentru onorarea ritmică a obligațiilor contractuale

De mulți ani România s-a afirmat ca unul dintre prestigioșii producători de utilaje petroliere prin binecunoscutele întreprinderi din Ploiești, Tîrgoviște, Cîmpina ori București. De cîțiva ani, mai exact din 1979, acestor producători consacrați de utilaje petroliere din țara noastră li s-a adăugat și întreprinderea pentru Construcții de Mașini și Utilaje Grele din Giurgiu.

„Ne-am dat seama de la bun început, de la lansarea în fabricație a primelor sortimente destinate petroliștilor, că avem răspunderi deosebit de mari, ne spune Pavel Marin, secretarul comitetului de partid pe întreprindere. Este adevărat că dispunem de o zestre tehnică modernă, de utilaje de mare randament, dar în cea mai mare parte colectivul nostru e format din tineri abia ieșiți de pe băncile școlii profesionale. Și dacă am reușit să depășim prompt greutățile inerente începutului, dacă izbutim să ne mulțumim numeroși beneficiari, mai ales școlile petroliere din întreaga țară, realizînd utilaje și piese de schimb de cea mai bună calitate, de nivel mondial, aceasta se explică mai ales prin atenția pe care am acordat-o pregătirii și perfecționării profesionale a tuturor oamenilor muncii, cu precădere a tinerilor care, de altfel, dețin ponderea. Avem deja o bună experiență în acest sens, rezultatele o demonstrează. Nu numai că ne realizăm ritmic planul, dar, la solicitările beneficiarilor, devansăm termenul de livrare, suplimentăm comenzile inițiale. Și asta în condițiile în care ne diversificăm continuu gama de produse fabricate, în condițiile în care complexitatea acestora, parametrii lor tehnico-funcționali cunosc creșteri constante. Urmare a atenției acordate perfecționării profesionale, a multiplelor măsurilor întreprinse pentru creșterea productivității și a calității produselor, în toate atelele și secțiile se realizează lucrări de cea mai mare complexitate, de cea mai bună calitate cu tineri lucrători de categoriile I, II și III. De la începutul anului am obținut depășirea

planului la producția marfă cu 8 milioane lei, livrînd în plus 111 tone piese turnate din fontă, 465 tone utilaje metalurgice, la piese de schimb pentru utilaje petroliere planul fiind realizat în proporție de 102 la sută, iar la instalații de foraj geologic și structurale — 105,2 la sută“.

Demn de remarcat este faptul că aceste importante realizări s-au obținut prin depășirea productivității muncii cu 8 300 lei pe fiecare om al muncii și în condițiile reducerii cu 3,3 la sută a cheltuielilor totale la 1 000 lei producție marfă. Și sînt cu atât mai importante aceste plusuri cu cît ele vor permite principalilor beneficiari — petroliștilor, minier-

tracției. Și dacă așa procedăm cu produsele aflate de cîțiva ani în fabricație, este cu atât mai normal să acordăm o atenție sporită noilor produse, de mai mare complexitate, de randament sporit. Un exemplu recent îl constituie pompa triplex, de curînd asimilată, mult mai complexă, dar și mai fiabilă, mai eficientă în exploatare. Cu toate că, repet, este un produs de mare complexitate, mai pretențios în execuție, am reușit să-l asimilăm în scurt timp, să-l executăm în cele mai bune condiții deș, după cum vedeți, în atelierul cel mai mult lucrătoru au abia ceva peste 20 de ani. Au fost o serie de probleme, mai ales la găurirea arborelui cotit și la finisaj, dar ele fin acum de domeniul trecutului, le-am soluționat operativ și sîntem siguri că și beneficiarii vor fi mulțumiți“.

„Din cîte ne-am dat seama, se poate spune că această pompă a fost un fel de „probă de foc“ pentru „șii dintre tinerii din atelier, dar, ne-am convins, oricît de dificil sînt aceste probe, ei, tinerii, și le doare tocmai pentru că sînt în puterea lor să le treacă“.

## LA ÎNTEPRINDEREA PENTRU CONSTRUCȚII DE MAȘINI ȘI UTILAJE GRELE DIN GIURGIU

În metalurgie — și să intensifice ritmul activității, să suplimenteze producția de țigă, cărbune și produse metalurgice, ca să ne oprim doar asupra acestor sortimente de o importanță deosebită pentru întreaga economie națională.

„Cîteam zilele trecute că sondați de la Șandra raportează noi realizări pe linia dezvoltării capacității tehnico-productive din industria petroliere din țara noastră, în prezent se finalizează 16 pompe, urmînd ca pînă la sfîrșitul anului să se ajungă la un ritm lunar de 30 de pompe, confirmă o dată în plus spusele interlocutorului nostru. Evident, acești aprecieri sînt pe deplin valabile și pentru activitatea desfășurată de tinerii de celelalte atele și secții, centru activitatea întregului colectiv a cărui medie de înaltă nu depășește 23 de ni-

Emil Stancu

## Noul — cartea de vizită a tinerilor

Indiscutabil, producția de subsanabile și piese pentru mijloace de transport a înregistrat o dinamică accelerată în ultimii ani, fiind evidentă atenția dezvoltării și modernizării continue, susținute. Fiește, specificul activității din acest domeniu oțără cîmp larg de acțiune inițiativelor tinerilor. Preocuparea sporită pentru afirmarea puternică a noi calități prin valorificarea corespunzătoare a resurselor de inteligență și creativitate a tinerilor este argumentul cel mai semnificativ. Ca elemente tehnice definitorii se detașează mecanizarea și automatizarea fluxurilor de fabricație, perfecționarea organizării producției și a muncii, creșterea în ritm susținut a productivității muncii. Toate acestea, sînt subordonate realizării și depășirii ritmică a sarcinilor de plan, obținerii unor produse de calitate înaltă de prevederile stabilite. Un exemplu edificator în această direcție îl oțără ÎNTEPRINDEREA DE SUBANSALE ȘI PISES PENTRU MULOACELE DE TRANSPORT ORADEA, unitate de primă importanță a industriei siborene, unde, prin introducerea și generalizarea unor tehnologii de fabricație se consemnează importante depășiri ale sarcinilor de plan.

### VALORIFICAREA ÎNTEGULUI POTENȚIAL CREATOR

Categoric, procesul inovării și modernizării producției se lasă scrie ca dimensiune fundamentală a întregii activități desfășurate. Realitatea practică existentă confirmă justiciile afirmărilor făcute. În soluționarea problemelor de ordin tehnic și calitativ sînt antrenati toți specialiștii unității, toate secțiile și secțiile de producție. „Secțiunile noastre — ne marturisează inginerul Gheorghe Mădă, directorul întreprinderii, îl constituie valorificarea superioară a potențialului creator și tinerilor specialiști și muncitori. În mod concret el reprezintă ponderea forței de muncă, adică mai bine de 75 la sută din totalul personalului productiv. Cu alte cuvinte, o adevărată forță a acțiunii și inițiativei „muncitorești“, revoluționare. Indiferent de care din locurile de muncă ar fi vorba, analiza și gîndirea lor în competiția decisivă a calității și productivității sînt exemplare. Ei sînt adevărați purtători ai noului și modernului în fiecare secție de producție, pe ansamblul întreprinderii“.

Asa este, tinerii lor revine cea mai mare parte din contribuția adusă la perfecționarea și modernizarea liniilor de fabricație, asimilarea de noi tehnici și produse, valorificarea superioară a resurselor materiale existente. Aceasta este dublă corepunțorie de orientare tehnologică, riguroasă și deosebită, existentă și răspunderea manifestată față de calitatea și tehnicitatea produselor fabricate. Iată, asadar, suportul principal al realizării, în acum, în perimetrul imediat al muncii productive desfășurate. Fără îndoială, la nivelul acestui puternic colectiv de tineri elementele competenței profesionale și performanței tehnice deosebite se constituie în adevărați catalizatori ai producției.

Cîteva date de bilanț sînt suficiente. Pe primele patru luni din acest an, s-a realizat o producție marfă suplimentară în valoare de peste 11 milioane lei. Fizic, s-a realizat în plus însemnată cantitate de subsanabile și piese pentru mijloace de transport. Gradul de inovare și modernizare al pro-

ductiei este remarcabil. Anual sînt asimilate în fabricație între 100 și 200 de repere noi, fapt ce demonstrează capacitatea deosebită de creație și inovare existentă. Numai în ciclul anual trecut eficiența soluțiilor tehnice aplicate a depășit valoarea de 25 milioane lei, vînzînd în principal mecanizarea și automatizarea producției, îmbunătățirea calității produselor, reducerea consumurilor materiale și energice.

### LA I.S.P.M.T. ORADEA

În ultima perioadă s-a reușit fabricarea unui număr de 28 utilaje deosebit de competitive ductiei este remarcabil. Anual sînt asimilate în fabricație între 100 și 200 de repere noi, fapt ce demonstrează capacitatea deosebită de creație și inovare existentă. Numai în ciclul anual trecut eficiența soluțiilor tehnice aplicate a depășit valoarea de 25 milioane lei, vînzînd în principal mecanizarea și automatizarea producției, îmbunătățirea calității produselor, reducerea consumurilor materiale și energice.

### TEHNOLOGII MODERNE, EFICIENȚĂ RIDICĂTĂ

Cum spunem, afirmarea potențialului propriu de inteligență și creativitate tehnică cunoaște o amploare deosebită.

Măsurile și acțiunile stabilite în acest domeniu sînt aplicabile și pentru întregul colectiv. Ele sînt materializate în realizări tehnice de excepție. Ne vom opri în continuare la câteva dintre acestea de dată mare recentă. Este vorba în primul rînd de punerea în funcțiune a instalației de acoperiri electrochimice prin zincare, premieră absolută în domeniu. Noua instalație asistată de calculator efectuează protecția anticorozivă la o largă gamă de piese, ea asigură totodată o înaltă calitate a execuției. Eiectele coprozive obținute sînt notabile. Se asigură înainte de toate dublarea productivității muncii în raport cu sistemele clasice. Apoi, la o eventuală defecțiune sau întrerupere a energiei electrice, instalația „conservează în memoria calculatorului“ întregul program de execuție a reperelor, iar la recuplarea procesului tehnologic de reconfecționare normal, fără a se înregistra pierderi sau rebuturi de piese. Să reținem că modernă instalația a fost realizată în cadrul atelierului de autoutilare și întreprinderii, toate componentele fiind de fabricație românească.

O altă inițiativă de prestigiu este fabricarea instalației pilot de picromăturare a pieselor din zincare. Rezultatul? Se elimină operațiile de cromare și nichelare a pieselor, renunțîndu-se la importurile de asemenea materiale deosebit de costisitoare. Apoi, creșterea sensibilității de rezistență la acestora la condițiile de temperatură, umiditate deosebite. Într-un cuvînt, reperele executate astfel sînt o durată sporită de funcționalitate. Îmbunătățirea protecției de suprațate se înregistrează și importante economii de materii prime și materiale specifice.

Fiește și un exemplar ar putea continua. De la o lună la alta se consemnează importante contribuții tehnice în domeniu, cu eficiență sporită asupra creșterii productivității muncii și îmbunătățirii parametrilor tehnico-funcționali ai produselor. Noul reprezintă cartea de vizită a tinerilor din această întreprindere, emblema hîrniciei și dăruirii lor în munca de zi cu zi. În continuare se denun eforturi constante pentru reducerea cheltuielilor materiale de producție prin modernizarea judicioasă și verificarea superioară a materiilor prime. Există, în această direcție, un program special adaptat la cărui aplicare este urmărirea îndobîzirea la nivelul fiecărei secții de producție și loc de muncă. Preocuparea principală o constituie modernizarea tehnologiilor de fabricație, sporirea ponderei materialelor reutilizabile și înlocuirea materiilor prime energointensive.

Asadar, competiția noului se înscrie ca trăsătură definitorie a activității întregului colectiv de tineri, cu influență deosebit de favorabilă asupra ridicării calității și tehnicității produselor fabricate.

IOAN GAVRA



În balanța realizărilor — pasiunea și competența profesională

Primele 4 luni ale anului, o perioadă bogată în împliniri pentru colectivul întreprinderii de Confecții Tulcea, care a făcut dovada forței și capacității sale umane și materiale, aici înregistrîndu-se ritmul progresiv mereu în creștere. La finele celor 4 luni — un rezultat deosebit: depășirea planului la export cu 5,5 la sută; și cînd spunem export, vorbim practic de

aproape întreaga producție, întrucît peste 90 la sută din aceasta are ca destinație partenerii externi. Un plus semnificativ, care indică fără putință de a greși că la I.C.T. au fost puse în aplicare acele metode de lucru, de coordonare și conducere a activităților care au fost, pentru această perioadă, benefice.

### LA ÎNTEPRINDEREA DE CONFECȚII TULCEA

„Incercînd să explicăm bunele rezultate, am apelat la factorii de răspundere din unitate, la coordonatorii de activități, la tinerii muncitori de pe fluxurile productive. O primă constatare: la fiecare nivel există căuții, sînt aplicate măsurile generale valabile pentru orice altă întreprindere de profil din țară. Dar, tot astfel, aici am găsit acele ceva care detașază unitatea tulceană și care poate explica, în bună măsură, și împlinirea colectivului întreprinderii: o activitate susținută pentru sporirea competenței profesionale, începînd chiar cu cadrele cu muncă de răspundere“.

„Astfel ni s-a spus că în fiecare secție și cadrul de răspundere din întreprindere a primit o tematică, i s-a stabilit un termen de documentare, săptămîni și zile după care sînt pregătite discuții preliminare. De

și încasată. Calitatea muncii a fost și este înaltă, dovadă fiind însoși produsele unității, comertului pe piața mondială, o serie de măsuri materializate atît pe fluxurile tehnologice cit și în sectoarele „tehnice“. A fost extinsă tipizarea reperelor pe faze de operații; prin înc-

### LA ÎNTEPRINDEREA DE CONFECȚII TULCEA

„Astfel ni s-a spus că în fiecare secție și cadrul de răspundere din întreprindere a primit o tematică, i s-a stabilit un termen de documentare, săptămîni și zile după care sînt pregătite discuții preliminare. De

deosebită, fiecare dintre aceste secții de compartimentare, de secții, de formații de lucru are de rezolvat cîte o problemă concretă de producție și, totodată, îndrumă activitatea de perfecționare a personalului muncitor din subordine.

Acest suport al pregătirii profesionale, în relație directă cu modul de implicare în producție a producției a determinat răspărire în întregul colectiv al întreprinderii spre îndeplinirea indicatorilor de producție, cu prioritate la exportului. Dar tot aici trebuie amintit și de depășirea planului la producția marfă, la productivitatea muncii, la producția marfă vîndută

deosebită, fiecare dintre aceste secții de compartimentare, de secții, de formații de lucru are de rezolvat cîte o problemă concretă de producție și, totodată, îndrumă activitatea de perfecționare a personalului muncitor din subordine.

Acest suport al pregătirii profesionale, în relație directă cu modul de implicare în producție a producției a determinat răspărire în întregul colectiv al întreprinderii spre îndeplinirea indicatorilor de producție, cu prioritate la exportului. Dar tot aici trebuie amintit și de depășirea planului la producția marfă, la productivitatea muncii, la producția marfă vîndută

deosebită, fiecare dintre aceste secții de compartimentare, de secții, de formații de lucru are de rezolvat cîte o problemă concretă de producție și, totodată, îndrumă activitatea de perfecționare a personalului muncitor din subordine.

Acest suport al pregătirii profesionale, în relație directă cu modul de implicare în producție a producției a determinat răspărire în întregul colectiv al întreprinderii spre îndeplinirea indicatorilor de producție, cu prioritate la exportului. Dar tot aici trebuie amintit și de depășirea planului la producția marfă, la productivitatea muncii, la producția marfă vîndută

EMERIC SZEKELY

Vibrantă expresie a dragei față de partid, patrie, popor, a stimei profunde și a înaltei prețuiri pentru tovarăul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului

# OMAGIUL CREAȚOR DE LITERATURĂ ȘI ARTĂ LA ANIVERSAREA A 65 DE ANI DE LA FĂURIREA PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

## Antologia „Omagiu 65 Partidului Comunist Român”



Evenimente epocale au precum Unirea, Războiul de independență, mișcările socialiste, de eliberare a memorandistilor, războiul mondial, toate acestea au reflectat în texte de remarcabile estetice și ideatice, semnate de Vălcășan, Mihail Kogălniceanu, Ciprîmbesc, Mihail Eminescu, B. P. Hasdeu, Ion Dobrogeanu-Gherea, Alexandru, Nicolae Titulescu, Barbu Delavrancea, Gheorghe, Nicolae Iorga, Octavian Goga, Vasile Parvan, Vasile Goldan Blaga. Desigur, foarte multe text închinare evenimentului de fundament semnate al fărâșii Partidului Comunist Român, ca și al profesorilor de excepție semnatate care s-au produs în deceniile la conducerea partidului și statului se află cel mai iubit fiu al poporului tovarăul NICOLAE CEAUȘESCU.

Sint cu totul elocvente centele exprimate de G. Dimistaru în al Tema revoluției: „Moment decisiv al social-politică a României contemp. Congresul al IX-lea al partidului a det și în literatură, ca și în toate don un mare curent regenerativ. Prin el, aduce în legătură cu împrejurările ale noastre mai vechi sau mai noi, prin ea îndrăzneală a factorilor care au de profundine cursul evenimentelor dmele decenii prin abordarea desberbată de prejudecări și închisării dogm a evoluțiilor complexe din societățile noastre postbelice, s-au creat fundam pentru o dezvoltare literară capabilă lizeze, cu mult mai mult decit o făcuse or, expresia integrală a adevărului și a spiritului obiectiv al istoriei. După spăul prozei mai ales, și îndesăbi omanului, cum este și firesc, problematică, politică, filozofică, reîntră masiv, față din perspectiva meditației grave, un edificat, asupra caracteristicilor tiei noastre, asupra sensului unor evete care au marcat epoca”.

Partidului, României de avărsășul Nicolae Ceaușescu, îl închină ile lor de versuri sau proză, de roman abilitătică Nichita Stănescu, Dumitru Radescu, Nicolae Dragoș, Cezar Baltag, Căța Buzea, Ștefan Augustin Doinas, Nicușor, Paul Anghel, Ion Lăncrăjan, Dun Popescu, Marin Sorescu, Gheorghe Toi C. Stănescu, Mircea Iorgulescu, Alexu Ivăștuc, Titus Popovici, Mihail Ungheanu Valda, Dan Zamfirescu, Adrian Fănușdarie Novăceanu, Eugen Jebeleanu, Ion. Ei sint o parte din numeroșii reprezi cuprinsi în antologie, cărora li se adăușitor din generația tinăreă care cu entuzi specific virsitor li își exprimă iubirea de patrie, de partid, de limba română, de sub conducerea căruia România a trav cea mai strălucită epocă din istoria saire tinereii autori sint prezenți: Nicolae Drunțelată, Mircea Florin Sandru, Mircea Du, Lucian Avramescu, Areta Sandru, Uricaru, Traian T. Coșovei și foarte multii.

O antologie în egnă măsură voluminoasă și acut substanțială, expresivă într-un grad înalt asupra calității literaturii române ca și a publicisticii cu un vădit caracter militant, progresist, în special celei dedicate momentului aniversar pe care acum întreg poporul l-a sărbătorit, este Antologia Omagiu 65 - Partidului Comunist Român (Editura Carpați Românească), tom jubilar dedicat de scriitorii din Republica Socialistă România partidului, secretarului său general, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU. O primă secțiune a cărții cuprinde un elevat grupaj cu caracter istorico-literar, de o profundă reverberație în constanța contemporaneității prin mesajul de accentuat militantism cuprins, prin capacitatea demonstrată de scriitorii români de-a lungul timpului de a reflecta în litere de o nobilă expresivitate teme prezăndinate aspirațiilor seculare ale poporului, grandioase evenimente care s-au circumșăși milenare dorințe a neamului, de emancipare națională și socială. E destul a spune că aici se află inserate extensiv cinte folclorice, închinare răzvoalelor populare, poeme, ori articole care poartă semătura unor Mihail Eminescu, Alexandru Odobescu, David Prodan, sau George Casbuș al căror „subiect” îl constituie amplele mișcări ale lui Ștefan, Căța și Crisăn de la 1784, sau Tudor Vladimirescu la 1821.

În mod firesc o serie întreagă de texte sint consacrate momentului 1848, aici urmind să găsim atitea lucrări intrate de mult în conștiința noastră, poezi care adesea au fost valorificate ca texte și de compozitorii și, astfel, prin intermediul unor partituri de neuitat, au fost fredonate în timp de popor, de toți cei care îl alcătuit, constituindu-se în perene indemni la lupta pentru libertate, pentru conservarea independenței și demnității naționale. Aflăm astfel în antologie Deșteptarea României de Vasile Alecsandri, Cîntecul Tricolorului de Ciprian Porumbescu, Un resunet de Andrei Mureșan.

## „CU GLAS DE AUR TE CÎNT, ȚARĂ”

„Căci tuturor ne este mîndria / Și constanța frează luminind / Partidul, Ceaușescu, România / E tot ce-avem mai scump pe-acest pămînt”.

Acesta este motto-ul volumului Cu glas de aur te cînt, țară, care este titlul recentei antologii de versuri patriotice și revoluționare dedicate celei de-a 65-a aniversări a Partidului Comunist Român, tipărită la Editura Eminescu. Titlul primei secțiuni a cărții este chiar acesta: „Partidul, Ceaușescu, România” exprimînd în modul cel mai cuprinzător și exact mesajul înflăcărat al stăruirilor unor valoroși poeți din diferite generații. Firește, primele poeme înscrise în volum aparțin unor autori cu opere deosebite și deosebit de întrăși definitive în istoria literaturii, alții fiind prezente binecunoscut în contextul literar actual: Zaharia Stancu, Victor Eitimuș, Violeta Zamfirescu, Otilia Cazimir, Franz Lechner, George Lesnea, Camil Baltazar, Gelu Naum, Lătățuțiu, Veronica Porumbacu, Geo Dumitrescu, Eugen Jebeleanu, Mihail Beniuc, Mișu Dragomir, Nina Cassian, Franz Storch. Elocventă pentru o întreagă stare de spirit este anima versurilor acestor poeți este poezia, pitulătoare, închinare la titlul ei - Virșta țării / Ceaușescu - de Virgil Teodorescu: „Cursivitatea zilei în muncă și gîndire, / Rîmăță înălțare minut după minut, / Își ață în Congresul al IX-lea-ncet, / Cum în lumină firea își ață împintire, / Ni-l țara întemeiată de inimă viteze, / De neuități, statornic, și triumfali eroi, / Dar din minutu-aceia începem să fim NOI, / de-atunci începem mai trănice să cînteze. // Își are și-nțelesul, își are și firescul, / privăd în nochi-n tot ce ne-nconjoară, / Inelul de logodna ce-nține-această țară / să-l spunem, Virșta țării / Ceaușescu. // Și în sublima Carte cu glorioase file, / Printre mărețe fapte și luminoase fete, / va fi și chipul celui ce vruă să ne-nțețe / să birum în aspre și în solare zile”. Aceste scrieri li se adăușă și cei din generația de mijloc de astăzi, sau, cum li se spune îndesăbi-te, „generația ’60”, care, fiecare în modalități vizionare și stilistice, purtînd peceata înconștientă a proprietății talent, închinare impresionante elogiul partidului clasei muncitoare, citorului României moderne, Omul care a făcut să crească într-un mod impresionant prestigiul țării noastre / În lume, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, într-un Poem de slavă, Radu Cărnel formulează un nobil indemn: „Să fim! / să răsună peste vreme / imensul cor din suflete-năit: / „Săvîț să fie-n cînturi și-n poeme / El, Ceaușescu, Marele Bărbat”, Marele Enou al acestor ev este, pentru Nicolae Dragoș, pentru a utiliza titlul însuși al unui poem al său, Al Partidului erou între eroi, nobilă caracterizare, armoniozitate liric în versuri pătrunse în chip profund de cel mai autentic romantism revoluționar: „Fiu credincios Partidului și Țării, / Zidindu-și viața-n steagul tricolor / Și-n roșul steag, și-n alba visărie, / Lumină de din



luminat popor. // Cînd Ceaușescu spunem într-un glas, / Ne știm, o țară, șietul roșit, / Și-n dimineața unui singur d, / Unii, urcăm sub flamura de partid, / u aceeași îndreptărire pot fi reproduce stîrle de Cornelia Sturzu și Dumitru Bălaș, dă Ana Blănădianu și Ioan Alexandru, de Die Novăceanu și Cezar Baltag, ce și dăția alții al poezi a generației mai tinere. Cîin din poemul Cîntecul de Lucian Avramcu: „nu-i plac cuvintele mari / - cuvintetele sine cuvintele unui om / nu-i plac lenea, ufa, lauda de sine / - el simte cu simțire-omn, / și totuși inima lui este mai vicleșă inimă / și totuși gîndul lui este al inaripat decit păsările cerului, / și totuși, homenesăa lui forță, / ne regășim spunînd - este Cîntecul / El sintem Noi”.

Celelalte două secțiuni ale cărți se constituie într-o adevărată istorie a poeziei române alcătuită prin intermediul citării nor poeme elocvente, circumscrise unei tematic pe care titlurile înșee ale acestor părți l defineșce: La trecut-și mare, mare viitor... § Un pămînt este locuri unde stetele / Au cobrit pe acoperșurile caselor, / Aici mi-l pară, / Aici, unde Republica-i incununată / Cu mari cunoi de griu / Și cu văzduhuri, libere de veci”.



## Album de artă contemporană românească

Editura Meridiane a publicat în aceste zile ale aniversării fărâșii Partidului Comunist Român un splendid album omagial, conceput inteligent, ca o carte de cîntire a istoriei poporului român, a construcției socialiste desfășurate sub conducerea clarvăzătoare a partidului, a secretarului general tovarășul Nicolae Ceaușescu. Sub titlul înțecat de semnificații Partid, popor - o singură voință volumul se constituie într-o edificatoare panoramă a marilor realizări obținute sub conducerea partidului. Se subliniază unitatea de monit dintre partid și popor, chezașia împlinirii din anii socialismului. În structura lucrării se constată cu ușurință gîndul ce a alcătuit-o ca pe o curte a adevărurilor fundamentale ale societății noastre. Comentariul imaginilor - reprezentînd momente, scene, tablouri ale muncii și vieții contemporanilor noștri - este realizat prin glasul cel mai entuziast al națiunii noastre, prin cuvintele arhitectului vizionar al României socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Se asigură prin această așezare în paginile cărții o paralelă pilduitoare între cuvînt și faptă, o identitate simbolică, reprezentativă pentru realitatea socialistă a patriei. Cîtește din cuvîntările tovarășului Nicolae Ceaușescu prind viață sub ochii cititorului, grație inspirației artiștilor plastici ale căror lucrări evocă aspecte semnificative ale muncii și vieții, ale dialogului dintre partid și popor. Un capitol, un set de lucrări fixează „drumul de jertă și glorie al partidului”, ca să prelucm titlul unui tablou inclus în album. Materialul iconografic se desfășoară în continuare într-o ordine care este dată



de cronologie, selectîndu-se evenimentele de rezonanță politică și socială din noul destin al României conduse de comunisti. În modul cel mai firesc, în paginile albumului revine o imagine devenită pentru noi toți emblematică, a unei epoci de mari împliniri. Tovarășul Nicolae Ceaușescu este prezent în creația artiștilor plastici așa cum întregul popor îl cunoaște: mereu hotărî, cu gîndul și țap-

## Filmul documentar „PARTIDUL, PATRIA, POPORUL”

Cineasții si-au făcut un frumos obicei din prezenta lor la marile sărbători ale patriei și partidului. Omagiiu documentarilor, al tuturor lucrătorilor din cinematografie se concentrează acum, la sărbătorirea celor 65 de ani de la fărâșirea Partidului Comunist Român, într-un documentar de lung-metraj sușestiv intitulat Partidul, patria, poporul.

Imagina cinematografică reconstituie anii de luptă al partidului, momentele de eră încercare ale activității comunistilor români în lupta pentru afirmarea idelilor progresiste, revoluționare. Cele trei cuvinte din titlu subliniază unitatea de gînd și faptă dintre partid și popor a căruia temelnică rezidă în construirea unei patrii pentru viitor. Purtînd semnătura a doi experimențiali realizatori de documentare politice, scenaristul Nicolae Dragoș și realizorul Virgil Calotescu, filmul realizat sub egida Casei Cînei, ează în centrul atenției capacitatea extraordinară a partidului de a mobiliza energiele întregului popor în lupta pentru o lume mai bună, pentru proșterea României, pentru salvarea ființei naționale în vremi de adîncă restricte cînd era amenințată însăși existența țării. Această înaltă menire - investitură de responsabilitate și exemplar spirit de sacrificiu - devine pilduitoare în înțelegerea locului și rolului partidului comunist în programul consacrat asigurării unui viitor fericit poporului român, edificării unei României moderne. Documentul cinematografic reface tineratul unei istorii de sudrem anșanțament pentru înfăptuirea unor idealuri ce abia în anii socialismului vād cu adevărat înfrînșarea în fapte de muncă și viață. Oglinda acestor țeluri este astăzi România socialistă, operă de cutențantă revoluționară purtînd semnătura uneia din personalitățile cele mai proeminente ale lumii contemporane, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru.

Filmul evocă anii de luptă și de dăruire revoluționară, din fragedă tinerete, al secretarului general, spre a cuprinde apoi în imagini emoționante, încărcate de adîncă semnificații, patetica epoea a ultimelor două decenii din istoria socialistă a țării, cînd citorii țării de seamă împodobeșce pămîntul românesc. Este cea mai vie dovadă că partidul a stăt și vicleșă un drum de glorie pentru țară și că, tocmai de aceea, poporul l-a urmat neabătut, cu încredere și devotament.

România este, așa cum ne-o înfățișează filmul, asa cum o cunoaștem cu totii, o patrie a muncii libere, o țară a dăcii, un tărîm de zidire socialistă la temelnia căruia stă, în chip pilditor, devotamentul netărușit pentru patrie și partid, pentru secretarul general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Filmul ne reaminteste aceste adevăruri fundamentale care sint chiar viața noastră, a tuturor.

## Cintee patriotice și revoluționare

Prin puterea evocatoare înșemănată a cuvintului și muzicii, cîntecul patriotic a rețlectat întodeauna năzușinele și împlinirile epocii în care a fost creat, apărînd ca o reverberație a evenimentelor, a atmosferei specifice, a elanurilor spirituale înflăcărte, de astăzi, zugrăvind-și hărăta mereu înnoită, înălțînd în fierbinte omagiu Partidului, dînd glas aspirațiilor de pace ale poporului, lucrările prezente pe scena Operei Române din București în etapa finală a Concursului de creație de cintee patriotice și revoluționare dedicat aniversării celor 65 de ani de la fărâșirea Partidului Comunist Român, organizat de Uniunea Compozitorilor și Muzicologilor, Consiliul Culturii și Educației Socialiste și Radioteleviziunea Română, au creslonat cîteva dintre aspectele definitorii ale genului coral, asa cum apare acesta în tabloul complex al componisticii actuale.

## Glorioasă și eroică activitate

La Muzeul de Artă al Republicii Socialiste România se află reunite un mare număr de lucrări de pictură, sculptură, grafică, tapiserie și alșă polie semnate de artiști profesioniști și amatori din întreaga țară. Expoziția noastră mai ales amprenta epocii noiște, epocii de profunde transformări inițiate de Congresul al IX-lea al partidului. Animată de sentimentul nerbinte al dragei față de țară, artiștii evocă marile momente din istoria poporului român, lupta sa pentru afirmarea ființei naționale, pentru unitate și independență, tradițiile mișcării muncitorești și revoluționare din România, precum și transformările care au avut loc în anii construcției socialiste.

Între alții lucrări semnate de pictori pasopușii sau de mari meștri: Luchian, Tomița, Resu, Aman, Cluocureanu, Bănciță, Henri Catargi, sculpturi semnate de Boris Caragea, Vida Geza, Gornel Madrea, Ion Jalea, name de rezonanță ale picturii și sculpturii românește.

Alături de înaintașii noștri, în spiritul militantei tradiții artistice se înșcriu Sabin Bălaș, Constantin Pîlăuță, Gea Mermese, Iacob Lazăr, Viorel Mărginean, Gheorghe Șarț, Paul Vasileșcu, Ion Bălan. Conștanții alături de orchestra simfonică a Radioteleviziunii, la pupitrul căreia s-au succedat Ludovic Bacș, Sergiu Eremia, Carol Litvin, Constantin Petrovici, Dan Ardelean, au onorat cu responsabilitate partiturile u-nora dintre creatorii consacrați ai genului.

## Imaginea unor realizări grandioase

Imbrățîșind o arie reperitorială largă, ce a conturat o vastă paletă expresivă, încercut desfășurat sub înșemnele festive ale acestor zile a readus în atenție profundă și permanentă implicare a gîndirii componistice în realitatea acestor ani, preocuparea continuă a autorilor de a afirma prin valentele cîntecului patriotic componistice și idearurile unei epoci de adîncă transformări, de importante realizări. Constituindu-se într-un puternic argument în favoarea vigori și seminciciei acestei adevărate școli componistice a genului, paginile oferite au subliniat încă o dată că în teritoriul muzicii corale românește se poate vorbi astăzi cu hotărîre nu numai despre titluri și autori, ci și despre stăruiri, despre portrete componistice pregnante, a căror amprentă se detașează cu claritate.

Cele douăzeci și două de titluri înscrise în programul concertului (selectate din peste o sută - doar o mică parte din cele închinare în ultima perioadă patriei și partidului) au conturat o problematică unitară, abordată însă într-o multitudine de fațete tematice, expresive. Într-o mare diversitate de concepții creatoare: de la miniatura corală cu profil imnic, ridicînd în sonorități maiestuoase veritabile ode - exprimate deopotrivă în limbajul poetic și în cel muzical - la poemul vocal-simfonic omagial, reunînd alături de cor și orchestră solisti și eventual recitatori ale căror secțiuni bine individualizate expresiv articulează o formă mai amplă, de la cîntecul ce-și rostete metaforele în tonurile lirismului sobru, de adîncă vibrație la opusul ale cărui fraze pline de prospectivă și avînt sugerează expansivitatea elanurilor tinerești, de la lucrarea din al cărei corlorit expresiv transpă azalii

Expoziția de grafică deschisă la Salonul republican de grafică '86 din Sala Dăileș, cu prilejul a 65 de ani de la fărâșirea P.C.R., evocă o Românie a muncii și a păcii, 299 de participanți din întreaga țară își manifestă în cele 400 de lucrări sentimentele de drage față de conducătorul iubit al statului nostru, li înfățișează pe tovarășul Nicolae Ceaușescu în mijlocul fărâșitorilor de bunuri materiale, în cadrul dialogului permanent cu țara. Martori oculari ai marilor prefaceri din țara noastră, al timpului în care trăim, martori al unei lumi noi, a demnității și dreptății, artiștii face dovada unui mesaj de alenășă tinută artistică, glorioasă - într-o diversitate de imagini: peisaje, dimineți ale patriei, eternitatea albaștrii, efigii, vis de pace, desen pentru pămînt, măturii, realizările socialismului, spațiu istoric, victorie - iubirea de patrie, sentimentele cele mai aliese de exemplară dăruire artistice. Împreună cu întregul popor, participanții la expoziție conștientă operei lor semnificații de simbol.

Dan Hatmanu, Constantin Catargiu, Elisabeta Șteflea, Elena Afrod, Florea Nicolae, Ioan Cote, Natalia Matei Teodorescu, Petru Petrescu, Dorin Cezu, Mircea Dăneșă, Sorin Tuțoiu, Ioșif Matyas, Adrian Seleșean, Gheorghe Tofan, Mariana Elias, Ion Sandru glorifică prin creațiile lor aspecte emoționante din noua imagine a României socialiste. Prin opera lor el certifică cele 65 de trepte de lumină ale patriei, noi peșaj industrial, bogăția pămîntului, dorința de pace, sentimentul că istoria țării s-a împlinit prin ceea ce are poporul mai de preț: dragostea țării de tot cea ce s-a clădit de-a lungul istoriei noastre.

Este prezentă ilustrată în creațiile lor figura luminoasă și încrezătoare a eroului și arhitectului României contemporane, cel mai iubit fiu al poporului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu. La loc de cinste este prezentă de asemenea tovarășă Elena Ceaușescu. Ne sint înfățișate uriașele împliniri ale epocii pe care cu mîndrie o numim Epoca Nicolae Ceaușescu, grandioasele citorii ale țării care întregesc imaginea de ansamblu a drumului parcurs de țara noastră sub conducerea înțeleaptă și clarvăzătoare a Partidului Comunist Român.

### Primirea carnetului de membru al Uniunii Tineretului Comunist moment cu profunde semnificații în viața unui tânăr

Primirea în rândurile Uniunii Tineretului Comunist are, în această primăvară, o înaltă semnificație în viața unui tânăr. Este momentul în care el devine membru al Uniunii Tineretului Comunist, moment cu profunde semnificații în viața unui tânăr.

trecut de luptă eroică și în care își face loc cu grație și curaj. În această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### Adeziune deplină la valorile fundamentale ale tinereții revoluționare

de tineri, elevi în clasele din a VIII-a și a IX-a. Tinerii mândri de opțiunile lor, hotărâți să-și dedice viața și activitatea lor în folosul patriei și al poporului nostru.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

Vizita noastră la Grădinița cu Vârăz, aparținând Filaretului Românesc de la Dumbrava, a fost o adevărată plăcere. Copiii erau frumoși și sănătoși.

Intreaga materială didactică, științifică și artistică, este deosebit de bogată și diversă. Copiii sunt învățați să lucreze în echipă.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### UNIVERSUL COPILĂRIEI

Intreaga materială didactică, științifică și artistică, este deosebit de bogată și diversă. Copiii sunt învățați să lucreze în echipă.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### O nouă și prestigioasă performanță a elevilor români

Grecia: „Balcanica reprezintă pentru noi, dincolo de o modalitate excelentă de antrenare a lotului reprezentativ pentru Olimpiada Internațională de la Moscova, o nouă oportunitate de a ne demonstra în competiție cu tinerii din țările noastre. Noi credem în eficiența constructivă pe care o poate oferi competiția în acest domeniu.”

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.



### Concursul „FondPăcii”

Concursul pe bază de buletine pentru „Fondul Păcii” este organizat de Uniunea Tineretului Comunist și are ca scop educarea tinerilor în spiritul păcii și al cooperării internaționale.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### TV

30.00 Teledifuziune. 20.20 Partidul — inspirator și îndrumător al revoluției noastre.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### A FI REVOLUȚIOAR

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

### Formații specializate la întreținerea culturilor

În unitățile agricole din județul Galați lucrările de întreținere a culturilor se realizează într-un ritm intens la sfârșitul dezbaterii și furajării. Lucrările sunt organizate în echipe specializate, asigurându-se astfel o bună calitate a lucrărilor.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### Livrări suplimentare la fondul de stat

La Întreprinderea Agricolă de Stat Codlea, județul Brașov, lucrările de întreținere a culturilor se realizează într-un ritm intens.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### Acțiuni ritmice, de calitate la prașit

De a lucra cu sârmă, în aceste condiții de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

### FAPTE CU PUTERE DE SIMBOL

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.

Prin această primăvară, în această perioadă de înaltă angajare, de dăruire patriotică și revoluționară, luminată de idealuri, înălțându-se înălțimile revoluționare ale Uniunii Tineretului Comunist.



# Partidul Comunist Român, România socialistă, sub conducerea președintelui Nicolae Ceaușescu — o politică de pace și colaborare, în conformitate cu interesele poporului român, ale întregii omeniri

Implinirea a 65 de ani de la înființarea Partidului Comunist Român este prilej de reflecție și reviste, posturi de radio și televiziune din diferite țări ale lumii, care evidențiază importanța deosebită a acestui eveniment, rolul de forță conducătoare al partidului, transformările fundamentale petrecute în viața poporului român în anii socialismului, realizările etapei inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, rolul determinant al tovarășului Nicolae Ceaușescu în elaborarea și înființarea politicii partidului și statutului nostru.

Presă internațională acordă, de asemenea, o atenție deosebită ideilor, aprecierilor și orientărilor cuprinse în cuvântarea rostită de secretarul general al partidului nostru la Adunarea solemnă prilejuită de aniversarea fătării P.C.R.

Relatând despre adunarea solemnă de la București, agenția T.A.S.S. arată că tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că Partidul Comunist Român a fost forța hotărâtoare în lupta oamenilor muncii împotriva fascismului și războiului, pentru înființarea revoluției socialiste în România. Sub conducerea P.C.R., țara a obținut succese în dezvoltarea social-economică.

Președintele Republicii Socialiste România a subliniat amploarea dezvoltării și relațiilor României cu celelalte țări socialiste, în primul rând cu cele vecine. Acordând o mare importanță relațiilor cu Uniunea Sovietică, a spus vorbitorul.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a atras atenția că nu menținerea și dezvoltarea armelor nucleare este calea spre securitate, ci distrugerea lor, trecerea la o politică reală de dezarmare, de pace și colaborare. Singura alternativă la un război nuclear sau chimic — care ar duce la dispariția a înșeși vieții pe planeta noastră — este dezarmarea, și în primul rând dezarmarea nucleară — subliniază agenția, citind din cuvântare.

Se relevă, apoi, că România s-a implicat activ în programul de dezarmare nucleară în mai multe etape, până în anul 2000, propus de Uniunea Sovietică, președintele Nicolae Ceaușescu menționând că, în actualul interes, România consideră necesar ca, în data cu măsurile de dezarmare nucleară, în etape, să se treacă la un program complex de dezarmare generală, care să cuprindă și armele chimice și toate armamentele convenționale, clasice, România acționează cu toată hotărârea pentru transformarea Balcanilor într-o zonă fără arme nucleare și chimice, fără baze militare străine.

Este reluat, de asemenea, ideea potrivit căreia terorismul de stat constituie un mare pericol pentru pacea și colaborarea internațională, iar represaliile militare împotriva populației civile, bombardamentele sau alte forme de terorismul de stat nu constituie calea de combatere a terorismului.

O relatare cu conținut similar a fost înscrisă în paginile sale și de ziarul sovietic „PRAVDA”.

Adunarea solemnă de la București și cuvântarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu au fost reflectate de asemenea, de TELEZIUNEA SOVIETICĂ.

Sub titlul „Aniversare remarcabilă. Adunarea festivă la București” ziarul bulgar „KOMBINICESCO DELO” publică o amplă corespondență despre cuvântarea rostită de acest prilej de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Sint scos în relief mesajele privind luptele revoluționare duse de clasa

permanență. În fruntea luptei împotriva exploatații, fascismului și războiului, pentru progres social s-au aflat comunistii. Prin edificarea socialismului sub conducerea P.C.R., poporul român a înființat cele mai profunde transformări sociale din istoria țării.

În cuvântarea rostită la adunarea solemnă desfășurată la București, secretarul general al P.C.R. a subliniat că fătirea acum 65 de ani a partidului comunist a marcat începutul etapei de dezvoltare a mișcării muncitorești din România, arătând că ziarul cehoslovac „RUDE PRAVO”.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a evidențiat faptul că în cei peste 40 de ani care au trecut de la revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antimperialistă din august 1944, România s-a transformat, sub conducerea P.C.R., dintr-o țară arărată înapoi într-un stat avansat industrial și științific, în condițiile situației internaționale actuale deosebit de complexe, este necesară întărirea unității partidelor comuniste și muncitorești în lupta pentru pace, împotriva pericolului unei catastrofe nucleare.

„Ziarul NEPSZABADSAG” din R.P. Ungară a evidențiat o relatare despre adunarea solemnă dedicată evenimentului. Cotidianul a informat că, în

garanții în exploatare a centralilor energetice nucleare. Oriunde, chiar în condiții de pace, se poate produce, accidental, o explozie nucleară — a mai declarat președintele Nicolae Ceaușescu, precizând că efectele radiațiilor nucleare nu cunosc granițe și că nu trebuie nici să se exagereze, dar nici să se diminueze pericolul radiațiilor nucleare, întrucât simptomele cunoașterii în deplină consecință a contaminării nucleare pe termen lung, Reuter a arătat, de asemenea, că în cuvântarea sa președintele Nicolae Ceaușescu a mai evidențiat: Avaria gravă produsă la centrala energetică de la Cernobil, din regiunea Kiev, pune în evidență marea pericol de care îl reprezintă pierderea de sub control a energiei nucleare, sub orice formă. Cu atât mai mult este necesar să se întărească în România sistemul de amplasare de noi arme nucleare în Europa.

Mijloacele de informare în masă de peste hotare prezintă, în insuficiență, înțelesurile muncii din patria noastră în înfruntarea glorioasă a aniversării fătării Partidului Comunist Român.

Cotidianul „NEUES DEUTSCHLAND” din Germania de Vest a evidențiat că P.C.R. sunt 65 ani de când țara noastră este orientată deosebit spre folosirea energiei atomice și dezvoltarea științifică ca forță de producție în dezvoltarea intensă a economiei.

Ziarul polonez „TRYBUNA LUDU” consacra un amplu articol acestui eveniment. Se evidențiază că Partidul Comunist Român a fost initiatorul și organizatorul mișcării de rezistență antifascistă, catalizatorul unui larg front al forțelor progresiste ale națiunii.

Ziarul „NODON SINMIN” din R.P.D. Coreeană, sub titlul „65 de ani de victorii parcurse de Partidul Comunist Român”, a publicat un amplu articol consacrat acestui eveniment de seamă din viața întregului popor român.

Un alt cotidian din R.P.D.C. — „MINGUI CIOSON” — a publicat în construcția „Progrese în construcția economică”, ilustrând realizările poporului român în anii construcției socialiste, dobândite sub conducerea partidului comunist, a secretarului său general.

Într-un editorial al ziarului cubanez „GRANMA” se relevă progresele remarcabile în cele mai diferite sfere ale vieții economice și sociale a României. Națiunea română — arată spre țeluri înalte, așa cum a dovedit documentele aprobate de cel de-al XIII-lea Congres al partidului, evidențiază cotidianul.

Sub titlul „65 de ani de la fătirea Partidului Comunist Român”, ziarul „TIME” din Bangladesh evidențiază condițiile istorice interne și externe care au condus la fătirea P.C.R., marile bătălii de clasă din anii meremătorii celui de-al doilea război mondial, atitudinea profund revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu în timpul procesului de la Brasov, marea demonstrație antifascistă din 1939 și alte acțiuni revoluționare, care tovarășul Nicolae Ceaușescu a întărit cu tovarăsa Elena Ceaușescu cu avut un rol decisiv.

## DE PEȘTE HOTARE

stiri, note, comentarii • stiri, note, comentarii •

### Manifestări consacrate aniversării a 65 de ani la fătirea Partidului Comunist Român

roase țări de pe toate meridianele, implinirea a 65 de ani de la fătirea Partidului Comunist Român prilejuieste în continuare a unor manifestări omagiale.

(Agerpres). — În cadrul manifestării, ansamblul coral din localitatea niponă Kashiwa a interpretat cîntece populare românești și japoneze.

BERLIN (Agerpres). — În sălile Muzeului de istorie germană s-a deschis expoziția „65 de ani de la fătirea Partidului Comunist Român”.

În expunere prezentate la semnătura istorică a fătării Partidului Comunist Român, continuatorul bogatelor tradiții revoluționare ale poporului român, precum și bunicii P.C.R., din colaborare dintre P.C.R. și P.S.U.G. dintre statele și popoarele noastre.

Au fost relevate momentele semnificative ale luptei eroice a comunistilor români în timpul ilegalității. Au fost prezentate totodată mărețele cuceriri ale poporului român în anii construcției socialiste, cu deosebire în cele trecute de la Congresul al IX-lea al partidului.

La vernisaj au participat membrii ai conducerei Ministerului Afacerilor Externe, reprezentanți ai Secției de relații externe a C.C. al P.S.U.G. al unor institutii culturale științifice, un numeros public.

La Universitatea Karl Marx din Leipzig a avut loc o manifestare culturală românească, în cadrul căreia s-au prezentat filme românești și a fost inaugurată o expoziție documentară de fotografii sub genericul „Imagini din România”. A fost organizat și un stand de carte istorică și social-politică, în cadrul căreia au fost prezentate operele tovarășului Nicolae Ceaușescu, lucrările științifice ale tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu.

În cuvântul inaugural a fost reluat faptul că fătirea la 8 Mai 1921 a Partidului Comunist Român a ridicat pe o treaptă superioară lupta clasei muncitorești, a maselor largi populare din România, evocându-se lupta eroică pentru dreptate socială, unitate și independență națională.

VARSOVIA (Agerpres). — Celei de-a 65-a aniversări a fătării P.C.R. i-au fost consacrate expozițiile intitulate „România ieri și azi”, „Imagini din trecutul mișcării muncitorești” și „România în filatelistică” inaugurate în centrul vechiului Tarnobrzeg din R.P. Polonă.

În alcătuirile roștite cu acest prilej s-a subliniat importanța acestui eveniment în dezvoltarea și afirmarea mișcării muncitorești din România și în principală forță a societății, fiind evocată, totodată, lupta desfășurată de partidul comunist pentru salvarea ființei naționale a poporului român, pentru eliberarea țării de sub dominația fascistă. S-au evidențiat realizările poporului român în multilateral dezvoltate.

În special după cel de-al IX-lea Congres al P.C.R., de când în fruntea partidului și a țării se află tovarășul Nicolae Ceaușescu. Au fost reluate, totodată, relațiile de prietenie și colaborare dintre P.C.R. și P.M.U.P., dintre popoarele și țările noastre.

NEW YORK (Agerpres). — La Biblioteca română din New York a fost prezentată conferința pe tema „Politica externă de pace și largă cooperare a Republicii Socialiste România”. A fost înfățișată contribuția determinantă a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea și transpunerea în viață a întregii politici internaționale a partidului și statutului nostru.

În cinstea evenimentului, la sediul Bibliotecii române a fost deschisă și o expoziție de carte românească cu tematică social-politică și istorică, în cadrul căreia un loc central îl ocupă volumele cuprinzând opera politică a tovarășului Nicolae Ceaușescu.

LISABONA (Agerpres). — La Lectoratul de limbă și cultură română din cadrul Universității din Lisabona a avut loc o manifestare, cu prilejul căreia a fost prezentată conferința „65 de ani de la fătirea Partidului Comunist Român”. A fost evidențiată importanța fătării P.C.R. în viața poporului nostru, evocându-se lupta eroică

de comunisti și rolul partidului în toate momentele importante ale istoriei naționale din ultimii 65 de ani, cu născuturile sa de a conduce cu succes clasa muncitoare, masele populare în bătăliile de clasă și în opera de edificare a societății socialiste. Au fost subliniate de asemenea transformările revoluționare care au avut loc în România și succesele remarcabile obținute de poporul român în toate domeniile vieții materiale și spirituale, îndeosebi în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al P.C.R., rolul determinant al tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, în elaborarea și înființarea politicii noastre revoluționare.

— În cadrul unei conferințe de presă organizate la sediul Ambasadei României de la Islamabad, la care au participat reprezentanți ai presei pakistaneze și străine, au fost evocate semnificația istorică a fătării Partidului Comunist Român, rolul deosebit al tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele României, în dezvoltarea multilaterală a țării. Au fost subliniate succesele obținute de poporul român în opera de construcție a societății socialiste în țara noastră, în special în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al P.C.R., de când în fruntea partidului și a statului a fost ales tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Au fost relevate, de asemenea, contribuția tovarășului Nicolae Ceaușescu la dezvoltarea relațiilor româno-pakistaneze, precum și stima și aprecierea de care se bucură seful statului român în Pakistan.

VIENA (Agerpres). — În sala de expoziții a primăriei din Viena-Neustadt a avut loc vernisajul unei expoziții de pictură și sculptură românească.

În alcătuirile roștite cu această ocazie a fost reluată dezvoltarea relațiilor de prietenie dintre România și Austria.

### Conflictul dintre Iran și Irak

TEHERAN 11 (Agerpres). — După cum a anunțat agenția IRNA în ultimele 48 de ore, în sectorul de sud al frontului au avut loc lupte grele în timpul cărora au fost uciși și răniți peste 3.000 de militari irakeni. În total au fost distruse aproape 200 de tancuri, transportoare blindate și automobile militare. Avioane iraniene au bombardat obiective irakene la sud-est de Bagdad, adăugă agenția iraniană.

BAGDAD 11 (Agerpres). — În ultimele 24 de ore au continuat lupte grele în zona Faw și în sectorul Malsan al frontului se subliniază intensificarea luptelor. Comandamentul Suprem irakian, citat de agențiile internaționale de presă, Trupele irakene au respins o încercare de ofensivă iraniană în sectorul de sud al frontului.



U.R.S.S. — Într-o secție a Combinatului de prelucrare a lemnului de la Bratsk

### Ample articole și comentarii ale presei internaționale dedicate gloriosului jubileu al Partidului Comunist Român

Despre cuvântarea tovarășului Nicolae Ceaușescu au informat de largă asemenență, TELEZIUNEA și POSTURILE DE RADIO BULGARIE.

În cuvântarea rostită la adunarea solemnă de la București, secretarul general al P.C.R., președintele României, Nicolae Ceaușescu, s-a pronunțat din nou pentru înființarea dezarmării, îndeosebi a celei nucleare, și pentru realizarea unei alianțe de securitate și acord între marile puteri privind reducerea armamentelor nucleare, scrie agenția iugoslavă TANJUG. Președintele Nicolae Ceaușescu a pus în evidență marea pericol pe care îl reprezintă pierderea de sub control a energiei nucleare, evidențiază agenția.

Se relevă, totodată, citându-se din cuvântare, că se impune întărirea colaborării și solidarității între toate partidele comuniste, muncitorești și socialiste, în lupta pentru pace și dezarmare, singura alternativă pentru a salva omenirea de la catastrofă.

O asemănătoare a fost înscrisă și de ziarul „BOREA”.

Informind despre cuvântarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu în cadrul adunării solemnă consacrate implinirii a 65 de ani de la fătirea P.C.R., ziarul „NEUES DEUTSCHLAND”, din R.D. Germană, arată că secretarul general al partidului nostru s-a referit la marile succese ale poporului român în construcția noului orinduri.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a evidențiat că fătirea partidului a fost un moment de importanță istorică deosebită, relevând faptul că agenția A.D.N. din R.D. Germană, în

cuvântarea sa, tovarășul Nicolae Ceaușescu a evocat momentele de seamă din istoria Partidului Comunist Român și s-a referit pe larg la sarcinile ce stau în fața țării.

În cuvântarea rostită la adunarea solemnă prilejuită de aniversarea a 65 de ani de la fătirea P.C.R., secretarul general al Partidului Comunist Român, Nicolae Ceaușescu, a arătat: Fără îndoială că socialismul a ajuns la un asemenea nivel de dezvoltare încât se impune o analiză critică a drumului parcurs și stabilirea măsurilor necesare în vederea perfecționării și înnoirii socialismului, dar aceasta trebuie să se realizeze pe baza experienței și practicii construcției socialiste de până acum pornind de la principiile socialismului științific și evidențiază agenția CHINA NOVA.

În legătură cu experiențele nucleare în scopuri militare, președintele Nicolae Ceaușescu s-a pronunțat ferm pentru realizarea unui acord coreșpunzător de încetare a acestor experiențe între Statele Unite și Uniunea Sovietică, menționează agenția.

Citind din cuvântarea rostită de președintele Nicolae Ceaușescu la adunarea solemnă de la București, agenția REUTERS a evidențiat faptul că președintele României a subliniat: Armele nucleare nu reprezintă o garanție în plus pentru statul român, întrucât acestea sunt arme care le acceptă pe teritoriul său — așa cum susțin unii — ci, dimpotrivă, duc la o creștere a insecurității, la pericolul unor explozii nucleare. Avind în vedere necesitatea folosirii energiei nucleare în scopuri pacifice vor trebui, pe baza experiențelor de până acum, stabilite măsuri de creștere a si-

curii și acțiunii sale politice, tovarășul Nicolae Ceaușescu evidențiază condițiile istorice interne și externe care au condus la fătirea P.C.R., marile bătălii de clasă din anii meremătorii celui de-al doilea război mondial, atitudinea profund revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu în timpul procesului de la Brasov, marea demonstrație antifascistă din 1939 și alte acțiuni revoluționare, care tovarășul Nicolae Ceaușescu a întărit cu tovarăsa Elena Ceaușescu cu avut un rol decisiv.

## ANUL INTERNAȚIONAL AL PĂCII

Generosul cadru de reafirmare a poziției consecvente și inițiativelor constructive României, ale tovarășului Nicolae Ceaușescu dedicate apărării dreptului suprem al oamenilor la viață și existență liberă

nalta responsabilitate a partidului nostru, a secretarului său general, tovarășului Nicolae Ceaușescu, față de destinele de pace și prosperitate, ale țării și ale întregii omeniri, preocuparea permanentă vizând eliminarea pericolului nuclear, asigurarea unui viitor pasnic și prosper, într-o lume mai sigură, mai bună și mai dreaptă, și-au găsit zilele acestea o nouă și strălucită reafirmare în manifestarea cuvântării rostită de conducătorul partidului și statului nostru la Adunarea solemnă organizată cu prilejul aniversării a 65 de ani de la fătirea Partidului Comunist Român. Din nou, glasul patriei noastre, al tovarășului Nicolae Ceaușescu, a răsunat și înaintea lumii, chemare la rațiune, la acțiuni ferme, până nu va fi prea târziu, pentru apărarea bunului celui mai de preț al ființei umane — pacea — pentru o existență ferită de spectrul înfricoșător al unei catastrofe nucleare.

Marea actualitate, oportunitatea deosebită a acestui moment românesc este pe deplin ilustrată de înseși evoluțiile de pe arena mondială. Situația internațională traversează, într-o perioadă de gheață, o perioadă de gheață cumplită, înfruntând toate atribuțiile unei stări de maximă tensiune. Tensiunea potențială de agrăvare a unor conflicte militare, de reînnoirea luptelor în rezolvarea unor probleme litigioase, evenimentele recente din Mediterana fiind în acest sens un exemplu citit se poate de edificator. Și, fapt și mai grav, toate aceste evoluții — mai corect spus, involuții — au loc pe fundalul escaladării continue la ritmuri și la niveluri calitative fără precedent a cursei înarmărilor, îndeosebi a înar-

merilor nucleare, a lipsei oricărui progres în negocierile de dezarmare.

În repetate rânduri, tovarășul Nicolae Ceaușescu a evidențiat cu claritate marile, urtasele probleme pe care le generează pentru omenire existența civilizației omenestii, acumularea la nesfârșit a noi și noi milioane de ucide și distrugere, tot mai puternice, tot mai sofisticate și mai costisitoare. Or, așa cum nu o dată a subliniat conducătorul partidului și statului nostru, este oprit se poate de împiedecă acumulările de armă, întrucât faptul de a posedea arme nucleare, nu asigură securitatea nici unui stat. Dimpotrivă, cu cât aceste arme sunt mai multe și mai puternice, cu atât mai mult națiunile care le posedă, sau care a acceptat prezenta acestora pe teritoriul său, se află în insecuritate, este amenințată cu dispariția în cazul unor conflicte, în condițiile de astăzi trebuie să fie limpede că securitatea popoarelor nu se poate clădi la lăzari adăpost și armă de armă. O securitate reală nu poate fi concepută decât prin coborârea la niveluri cât mai reduse a arsenalelor nucleare, prin măsuri concrete de dezarmare, în primul rând de dezarmare nucleară. Citi este de primejdioasă puterea scăpată de sub control a atomului, care producează grava avaria produsă recent la centrala nucleară de la Cernobil, din regiunea Kiev. Și trebuie să subliniem că în acest caz nu este vorba decât de explozia produsă doar la unul din blocurile unei centrale nucleare. Cu toate acestea, a demonstrat încă o dată că raționalitate, o emanație dintr-un perimetru limitat, nu cunosc frontiere naționale, că ele se pot extinde pe întregul continent european și chiar în alte regiuni ale planetei. Pu-

terea atomului este uriasă și, în pofida experienței acumulate până în prezent, nu suntem încă în amănunt conștienți pe termen lung ale contaminării nucleare. Tragicul accident petrecut la centrala nucleară este înfruntarea și demonstră că o avarie deosebită dezastruoasă ar avea consecințe la armele atomice, care se acumulează în arsenalele planetei. Și nu este vorba

de o mare primejdie pentru pacea și securitatea tuturor națiunilor și a omenirii, și proiectele de realizare a spațiului cosmic, transferarea cursei înarmărilor nucleare în Cosmos. Experiențele și demonstrațiile sunt înfruntarea și demonstră că o avarie deosebită dezastruoasă ar avea consecințe la armele atomice, care se acumulează în arsenalele planetei. Și nu este vorba

### Problema prioritară, de vitală însemnătate a epocii actuale — eliminarea pericolului nuclear

de o sau cîteva asemenea arme, ci de zeci și zeci de milioane de rachete, bombe, obuze dotate cu încărcături nucleare. Numărul lor se ridică azi la peste 35 de milioane, iar capacitatea lor distructivă este estimată la peste un milion de bombe de tip Hiroshima. Este evident că așa cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu într-un război purtat cu asemenea înfricoșătoare mijloace ar fi sinonim nu cu distrugerea unei țări sau a altelei, ci cu înfrântă dispariția oricărei urme de viață de pe întreaga planetă. Ravagiile produse de detonarea focoselor nucleare — așa cum calculă că ar pieri sau ar fi rănită circa jumătate din populația planetei — ar fi adevărate catastrofe deosebite, gravitate deosebită, noaptea nucleare, de o puternică îndelungată infestare radioactivă a solului, apeii și aerului, care ar face imposibilă viața pentru supraviețuitori.

Cu clarviziunea proprie gândurilor energetice nucleare. Oriunde, chiar în condiții de pace, se poate produce, accidental, o explozie nucleară — a mai declarat președintele Nicolae Ceaușescu, precizând că efectele radiațiilor nucleare nu cunosc granițe și că nu trebuie nici să se exagereze, dar nici să se diminueze pericolul radiațiilor nucleare, întrucât simptomele cunoașterii în deplină consecință a contaminării nucleare pe termen lung, Reuter a arătat, de asemenea, că în cuvântarea sa președintele Nicolae Ceaușescu a mai evidențiat: Avaria gravă produsă la centrala energetică de la Cernobil, din regiunea Kiev, pune în evidență marea pericol de care îl reprezintă pierderea de sub control a energiei nucleare, sub orice formă. Cu atât mai mult este necesar să se întărească în România sistemul de amplasare de noi arme nucleare în Europa.

cheltuielilor militare cumpasă pe umerii tuturor — urmrile răz — ar resimti cu putere lămintă și ar putea avea noșive chiar mai mari.

Situația deosebit de la care s-a ajuns în astăzi, mai mult ca oricând se acționează, până mai timp, cu înaltă răspun-

— problema fundamentală a epocii în care trăim este de a face totul pentru a asigura existența omenirii, pentru a salva viața pe Pământ.

De pe o asemenea poziție, luminată de autenticul umanism revoluționar definitoriu pentru gîndirea și acțiunea politică ale conducătorului partidului și statului nostru — au fost reiterate aprecierile și pozițiile României socialiste în legătură cu marile probleme ale păcii. A fost exprimat arșiunul activ pentru programul de dezarmare nucleară, în mai multe etape, până în anul 2000, propus de Uniunea Sovietică, și exprimată de asemenea formularea că și propunerile formulate de S.U.A., precum și de alte state, constituie o bază pentru desfășurarea negocierilor și alinarea și înțelegerea coreșpunzătoare în acest domeniu de maximă, vitală însemnătate pentru toate popoarele lumii. Ferm atășată a omenirii trebuie să fie pacea. România socialistă se pronunță pentru realizarea unui acord privind oprirea amplasării de noi rachete nucleare în Europa și trecerea la eliminarea celor existente, pentru încetarea experiențelor nucleare, adresind în acest scop Statelor Unite apelul de a se abține de la experiențele și de a se alătura moratoriului Uniunii Sovietice. Și este limpede că, atît timp cît va continua cursa înarmărilor nucleare, cît vor continua experiențele nucleare, cît se va considera că detinerea de asemenea arme asigură o securitate sporită, și alte țări ar putea fi tentate să se doteze cu arme atomice, proliferarea acestora fiind în măsură să agraveze și să complice și mai mult situația actuală.

Intenția cu preșentanță înregistrată în cadrul de la 8 Mai — că ne aflăm într-o perioadă hotărâtoare pentru înșă existența lumii. Mai multă orînd — arată secretul general al partidului

— că nu menținerea și dezvoltarea armelor nucleare este calea spre securitate, ci distrugerea lor, trecerea la o politică reală de dezarmare, de pace, de colaborare exaltă între toate națiunile lumii. În fața acestui mare pericol al planetei noastre, se impune, alături de aplicarea unui amplu program de dezarmare nucleară și chimică, și o acțiune generală, de reducere cu cel puțin 50 la sută a cheltuielilor militare, renunțarea la manevrele militare de mare amploare, soluționarea conflictelor prin mijloace pașnice. Acestea sînt, în concepția țării noastre, măsuri de maximă importanță menite a conduce, în final, la eliberarea omenirii de cosmarul distrugerii într-un război, la edificarea unei lumi noi, a păcii și progresului, a înfloririi civilizației.

Sînt acestea obiective nobile care stăpînesc în plină perioadă de marcare a Anului Internațional al Păcii și într-o zi înscrisă cu litere de aur în marea cartă a istoriei noastre naționale — 8 Mai, ziua fătării în urmă cu 65 de ani a P.C.R. — dobîndite profund, majore semnificații. Înscrise pe linia unei perfecte continuități de concepție și de acțiune, aprecierile, propunerile, chemările cuprinse în magistrala cuvîntare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, înfruntă încă o dată noului strălucit. Înalta responsabilitate umanistă cu care conducătorul partidului și statului nostru se implică în eforturile destinate edificării unei lumi a păcii și securității, anrării vieții popoarelor și a tinerilor de pe planetă, relevînd hotărîrea României socialiste, a întregului nostru popor de a nu preocupă nici un efort, de a acționa în unitate cu toate popoarele, pentru triumful rațiunii, pentru un viitor pasnic și prosper.